

旅游景区里唱响“文化润疆”主旋律

本报记者 奚冬琪 李寅峰 易欣 余妍

铸牢共同体 中华一家亲

高亢、流畅、绵长、悠扬……在位于新疆维吾尔自治区巴音郭楞蒙古自治州博湖县博斯腾湖景区的非遗演示中心里，一曲蒙古族长调让参加“铸牢共同体 中华一家亲”主题宣传“天山南北唱新歌”集中采访活动的记者们仿佛置身于大草原中，看到蔚蓝的天空、成群的牛羊、奔驰的骏马、自由的牧人……

演唱者傲特海是博湖县乌图阿热勒村的村民，今年40岁。“以前从来没想过，在家门口唱歌也能成为一份能致富的工作。”傲特海说，自己从小就喜欢唱歌，尤其喜欢听村里的老人唱蒙古族民歌。“那时候年纪小，并不理解老人们唱的是什么，就是觉得很好听、很感动。后来学唱之后，才更多地了解了歌曲中丰富内涵和民族文化。”蒙古族传统民歌的演唱多依靠老艺人的口口相传，虽然一遍遍地跟唱

学习有时觉得枯燥，但傲特海说，作为年轻人，自己有义务将这些中华民族优秀的文化传承下去。“更何况唱歌不仅让我获得快乐，还能增加收入。”傲特海介绍，每到旅游季节，自己和村里会唱歌的老人都会参加景区的表演活动，游客在了解当地非遗的同时，表演者也能获得一份不错的收入。

作为一名民间艺人，傲特海不仅能演唱蒙古族长调、短调，还会跳国家级非物质文化遗产蒙古族萨吾尔登舞蹈、会蒙古族传统刺绣。“以前我们刺绣的图案喜欢用荷花，但现在大家最喜欢绣的是红石榴。”傲特海指着身上一处刺绣图案说，因为石榴象征着民族团结，也代表着村民们蒸蒸日上红火生活。

近年来，博湖县非常重视非遗宣传和传承人的培养工作，多次举办非遗展示活动。同时，通过充分展示中华优秀传统文化中各民族的民间艺术，用广大

群众喜闻乐见的形式，把不同民族的风俗融为一体，彰显各民族杰出的文化创造力。在文旅发展中促进各民族交往交流交融，丰富中华民族共有精神家园，从而不断铸牢中华民族共同体意识。

“我们开展各类文化活动，把本地富有中华文化特色的元素通过旅游这个大载体，充分展现给所有游客。同时，也吸引本地民众积极踊跃地参与到这些活动中来，培养了一大批像傲特海这样的民间文艺爱好者。通过让他们走进景区、参与旅游文化，也使得越来越多具有中华文化特色的非遗、民俗文化得到推广。”博湖县文化体育广播电视和旅游局党组书记王月荣说，在景区这个文旅大舞台上，各族人民在这里交往交流交融，在建立深厚感情的同时，也提升了大家对于中华文化的认同，进而铸牢中华民族共同体意识。

同样坚持以文旅产业发展铸牢中华民族共同体意识的，还有巴音郭楞蒙古自治州的尉犁县。

最近，正是尉犁县国家5A级景区

“罗布人村寨”的旅游旺季。在表现罗布人婚礼习俗的传统宅老前、在表演新疆传统歌舞的河滩上，处处围满了前来体验当地民俗的游客。“这里的演出内容特别丰富，尤其是民俗和歌舞表演，很有感染力，让我感受到了中华优秀传统文化的多样性。”一位来自甘肃的游客说。

尉犁县作为多民族聚居之地，一直深入挖掘各民族交往交流交融的历史，并把“罗布人村寨”景区打造成为展示中华民族共同体意识，以及新疆交往交流交融历史的综合承载区、体验区。“景区不仅展示了罗布人的生活，同时我们也能从他们的生活中看到中华优秀传统文化，让游客在游览中体会中华民族血溶于水、各族群众像石榴籽一样紧紧抱在一起的中华民族共同体意识。”尉犁县文旅局文化体育广播电视和旅游局副局长古丽亚说，景区不仅让附近村寨的村民获得就业保障，也进一步推进了“文化润疆”，通过讲好跨越千年的中华民族共同体大家庭故事，让各族人民亲如一家，生活更加富裕美好。

向着航天强国目标勇毅前行

等关键技术，推动新器件、新材料、新工艺、新能源等领域技术创新，创下了“指标不降、进度不拖、经费不涨、超额完成任务”的中国奇迹。

以习近平同志为核心的党中央深入推动实施创新驱动发展战略，提出加快建设创新型国家的战略任务，确立2035年建成科技强国的奋斗目标，不断深化科技体制改革，充分激发科技人员积极性、主动性、创造性，有力推进科技自立自强，我国科技事业取得历史性成就、发生历史性变革，为探月工程加快推进奠定坚实基础。

勇气和力量，磨砺于奋斗。

“新时代是奋斗者的时代。新时代是在奋斗中成就伟业、造就人才的时代。”

习近平总书记的感召，凝聚起数千家单位、几万名科技工作者的心血和智慧，培养了一大批敢想敢为、善作善成的探月逐梦者。

多少个不眠之夜，多少次推倒重来。为了适应新的任务要求，嫦娥六号研制人员在嫦娥五号基础上开展大量适配和优化设计，“把方案做到极致”，“不允许有一颗螺丝钉的闪失”。

从未想过放弃，因为难忘习近平总书记的语重心深——

2020年12月31日，习近平总书记在新年贺词中列举“嫦娥五号”等科学探测实现的重大突破。

2021年2月22日，习近平总书记在会见探月工程嫦娥五号任务参研参试人员代表并参观月球样品和探月工程成果展览时，勉励大家“要继续发挥新型举国体制优势，加大自主创新工作力度”。

架起地月新“鹊桥”，实现月背“精彩一落”，“挖宝”主打“快稳准”，月背起飞“三步走”，月背珍宝搭上“回家专车”……

嫦娥六号实现了月球逆行轨道设计与控制、月背智能采样、月背起飞上升等三大技术突破，开展了我国迄今为止最复杂的深空探测任务，最终成就一场精彩绝伦的宇宙接力。

“你们作出的突出贡献，祖国和人民将永远铭记！”习近平总书记向探月工程嫦娥六号任务取得圆满成功发来贺电，让国家航天局探月与航天工程中心主任关锋振奋不已：“在以习近平同志为核心的党中央引领下，中国探月工程步履坚实、阔步向前！”

■ 在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，中国探月工程正在书写更加壮丽的时代华章，中华民族伟大复兴的梦想必将镌刻在人类文明进步的史册上

7月下旬，泰国诗丽吉王后国家会

议中心，来自中国的嫦娥五号月壤样品，吸引络绎不绝的观众。

77岁的曼谷市民威集达一边认真阅读有关中国探月工程和月壤采集过程的科普介绍，一边连连说着“惊奇”。

中国探月工程始终秉持“平等互利、和平利用、合作共赢”的原则向全世界展开真诚怀抱，“嫦娥石”、月壤中分子水等的发现深化着人类对月球和太阳系的认知。

今非昔比，沧桑巨变。

中国探月工程月球科学应用首任首席科学家欧阳自远院士难忘，1978年5月，美国送给中国一块1克重的月球岩石样品，国家决定一半用于科研，一半向公众展出。“那时，我的梦想就是能有一块中国自己采回来的月壤。”

2020年12月17日凌晨，内蒙古四子王旗，零下二三十摄氏度的雪原上，一位白发苍苍的老者眼含热泪——他就是主持提出探月工程“绕、落、回”三步走方案的探月工程首任总指挥梁恩杰院士。

“我一定要亲自接嫦娥五号回家，这是我们对祖国的承诺。”梁恩杰说。

月宫探宝，是中华民族融入血脉的浪漫追求，更是新中国自力更生、艰苦奋斗历程的缩影。

1970年4月24日，我国第一颗人造地球卫星“东方红一号”发射成功，拉开了中华民族探索宇宙奥秘、和平利用太空、造福人类的序幕。习近平总书记曾深情回忆：“我当时在延川县梁家河村当知青，听到了发射成功的消息，非常激动！”

抚今追昔，豪情满怀。

嫦娥一号成功进入月球轨道时，北京航天飞行控制中心内的孙家栋院士和大家激动相拥；嫦娥四号成功在月背软着陆时，叶培建院士与嫦娥四号探测器项目执行总监张熹双手紧握；“胖五”长征五号运载火箭从经历失败到成功发射天问一号、嫦娥五号，长征五号系列运载火箭总设计师李东院士和团队成员伫立良久，凝望苍穹……

秉持着“一定能、一定行”的理想信念，一代代航天科研工作者的顽强拼搏，奉献牺牲！

嫦娥三号任务圆满完成，作为备份的嫦娥四号是重复前者，再次着陆月球正面；还是勇闯月背，挺进科学探索“无人区”？

反复论证，最终决定：应该赋予嫦娥四号更强的生命力和更多功能，探索此前从未有人类探测器到达的月球背面！

嫦娥五号任务取得圆满成功，习近平总书在贺电中提出了“追逐梦

想、勇于探索、协同攻坚、合作共赢”的十六字探月精神。

国家航天局局长张克俭说，探月精神既是“两弹一星”精神、载人航天精神的传承和延续，又具有鲜明的新时代特征，已成为我国航天事业不断取得新胜利的澎湃动力。

“中国梦是历史的、现实的，也是未来的；是国家的、民族的，也是每一个中国人的；是我们的，更是青年一代的。中华民族伟大复兴终将在广大青年的接力奋斗中变为现实。”习近平总书记的谆谆教诲，常常回响在孙泽洲耳畔。

2013年五四青年节，习近平总书记来到中国航天科技集团公司中国空间技术研究院，同孙泽洲等各界优秀青年代表座谈交流。

从34岁被任命为嫦娥一号卫星副总设计师，到38岁被任命为嫦娥三号探测器系统总设计师，再到如今担任火星探测任务探测器系统总设计师，孙泽洲始终让这句话与团队的年轻人共勉：“以航天梦托举中国梦。”

曾经承担嫦娥六号轨道器总装任务的“90后”技术负责人陈文成和“95后”徒弟顾伟德已将“争分夺秒的时间表”纳入“中国探月的任务书”——

2026年前后发射嫦娥七号，开展月球南极环境与资源勘察；2028年前后发射嫦娥八号，开展月球资源原位利用技术验证；2030年前实现中国人登陆月球；2035年前建成国际月球科研站基本型……

中华民族不懈追求的探月梦感召着新时代的奋进者。今年9月1日，全国中小学生学习上“开学第一课”，玄武岩“织就”的五星红旗在月球背面展开的画面，让同学们“燃起来”。

“我们要仰望星空，脚踏实地，积极投身中国式现代化建设，争做担当民族复兴重任的时代新人。”清华大学附属中学学生熊宇凡说。

梦想的高度，决定着前行的速度。对于前无古人的中国探月，有多少星辰大海，就有多少百折不挠。

对于矢志复兴的中华儿女，有多少困难、挑战，就有多少激情和力量！

“希望你们乘势而上，精心开展月球样品科学研究，接续实施好深空探测等航天重大工程，加强国际交流合作，向着航天强国目标勇毅前行，为探索宇宙奥秘、增进人类福祉再立新功，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出更大贡献。”

梦想召唤，使命催征。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，中国探月工程正在书写更加壮丽的时代华章，中华民族伟大复兴的梦想必将镌刻在人类文明进步的史册上！

（上接1版）要聚焦新时代新征程党和国家中心任务履职尽责，谋责任担当，建务实之言，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出新的更大贡献。

王汝芳委员认为，必须毫不动摇坚持中国共产党的领导，落实好习近平总书记重要讲话精神，不断提高政治站位和履职本领，使人民政协与党和政府同心同向同行，在共同思想政治基础上化解矛盾和凝聚共识。

新型政党制度凝聚起民族复兴的强大合力

习近平总书记指出：“人民政协要完善发挥统一战线凝聚人心、汇聚力量政治作用的工作机制，多做强信心、聚民心、暖人心、筑同心的工作。坚持好、发展好、完善好中国新型政党制度，支持各民主党派和无党派人士更好履职尽责。”

植根于中国土壤的新型政党制度在中国的政治和社会生活中显示出独特优势和强大生命力，也为人类政治文明贡献了中国智慧和中国方案。

姚卫海是民革界别全国政协委员，他对习近平总书记关于新型政党制度的论述深有体会。“中国共产党与各民主党派始终坚持长期共存、互相监督、肝胆相照、荣辱与共，形成了基于共同价值理念和奋斗目标的目标的、牢不可破的政党命运共同体，共同创造、实践并发展了具有中国特色的新型政党制度，凝聚起促进国家发展、共谋民族复兴的强大合力。”

“新型政党制度不仅体现了社会主义民主政治的鲜明特色，为各党派团体和各族各界代表提供了参与国家政治生活的重要平台，也为确保人民当家作主的民主权利提供了制度保障。”作为民进中央教育委员会主任，张志勇委员亲身感受到，新型政党制度在我国社会主义民主政治建设中发挥着越来越重要的作用，“通过多党合作和政治协商制度，各方能够就经济社会发展中的重大问题进行深入讨论和交流，共同寻求解决方案，增强了决策的科学性和民主性。”

“新型政党制度的实践充分证明，正是在中国共产党的正确领导下，九三学社得到了长足发展、面貌焕然一新。”赵静委员表示，要从人民政协75年的光辉历程中进一步感悟历史责任、把握历史主动，坚定践行全过程人民民主，持续弘扬九三学社与党同心、爱国为民、精诚合作、敬业奉献的优良传统，不断提高政治把握能力、参政议政能力、组织领导能力、合作共事能力和解决自身问题

（孙金诚 刘彤 陈晶 孙琳 刘圆圆 贺春兰 朱英杰 陈殊廷 赵莹莹 融媒体记者 周佳佳）

推动协商民主广泛多层制度化发展

（上接1版）

我国协商民主包括政党协商、人大协商、政府协商、政协协商、人民团体协商、基层协商以及社会组织协商，是一个有机整体。全面发展协商民主，既要立足不同协商渠道的特点和实际，突出各自工作重点，遵循各自规则，发挥各自独特作用；又要加强各种协商渠道的协同配合，做到目标一致、形成合力，不断提升整体效能。

习近平总书记强调：“人民政协作为社会主义协商民主的重要渠道和专门协商机构，秉持有事好商量、众人的事情由众人商量的理念，为各党派团体和各族各界人士有序政治参与和利益表达提供了制度化平台，有利于促进科学决策、有效施策，提升国家治理效能。”

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，中国探月工程正在书写更加壮丽的时代华章，中华民族伟大复兴的梦想必将镌刻在人类文明进步的史册上！

根本动力。

以改革激活力促发展——

2003年以来，我国果断推动大型商业银行股份制改革，大型商业银行相继在沪、港两地上市，银行业面貌焕然一新。

创新货币政策工具体系，引导金融资源更多流入经济社会发展的重点领域和薄弱环节；不断深化利率市场化改革，解决融资难融资贵难题；全面实施股票发行注册制等资本市场制度改革，为科创企业提供良好融资环境……坚持问题导向，瞄准重点领域，坚持以改革解决不同时期金融发展面临的难题。以改革强监管防风险——

2023年5月18日，国家金融监督管理总局正式挂牌，新一轮金融监管机构改革迈出重要一步。

从新中国成立初期中国人民银行“大一统”监管模式，到“一行三会”分业监管，从2017年成立国务院金融稳定发展委员会，到2023年启动新一轮金融监

能力，在“中国之治”新境界中更好展现民主党派的新作为。

以模范行动展现新时代政协委员的风采

习近平总书记指出：“广大政协委员要珍视政治身份，锤炼政治品格，提高政治能力，在事关道路、制度、旗帜、方向等根本问题上立场不含糊、原则不动摇。勤学习、善钻研，把握党和国家方针政策，熟悉政协履职方式方法，不断提高思想认识水平和履职本领。”

75年来，政协委员作为各党派团体和各族各界代表人士，代表各界群众参与国是、履行职责，通过提交提案、委员视察、专题调研、反映社情民意等多种方式积极建言献策，不断增强履职本领。

“习近平总书记的重要讲话激励我认真履行好委员职责，练好建言资政、调查研究、民主协商基本功，持续为人民政协事业贡献更大的智慧与力量。”作为环境资源界别委员，宋海良深知肩上的责任，“我将认真学习领会讲话精神，聚焦‘创新、绿色、数智、融合’核心发展理念，发挥专业优势，奋力强化‘三个担当’，让建言资政更加建之有方、言之有理、资之有效，更好地发展新质生产力，推进中国式现代化建设。”

在张丽丽委员看来，政协不仅是一个参政议政的工作平台，还是一所学习提高的学校，促使委员把自身工作与国家发展紧密结合起来，并不断成长。“作为政协委员和妇科医生，我要进一步发挥自身优势，搭建联系妇女儿童连心桥，关爱妇女儿童群体，在医疗保障、群众健康等领域发挥作用，更好地服务群众、造福社会。”

“作为港澳全国政协委员，要积极发挥好双向桥梁作用，为祖国繁荣昌盛作出更大贡献。”林龙安委员表示，要牢记使命，站在香港由治及兴的新阶段，进一步提高政治治理素养，结合科学理论涵养，以改革创新的勇气和精神参政议政，深入听取香港居民的心声，为他们做些实实在在的事情。

孙达委员表示，要继承和发扬人民政协的光荣传统，不忘初心使命，切实珍视政治身份，认真锤炼政治品格，通过不断学习提高自己的政治能力，强化使命和责任担当。努力成为党和人民履好职、尽好责，努力成为懂政协、会协商、善议政，守纪律、讲规矩、重品行的优秀政协委员，为推进全面深化改革、推动高质量发展贡献绵薄之力。

（孙金诚 刘彤 陈晶 孙琳 刘圆圆 贺春兰 朱英杰 陈殊廷 赵莹莹 融媒体记者 周佳佳）

（上接1版）

有力支撑经济社会发展大局

近段时间，“科技金融中心”“科技支行”成为金融领域热词，多家银行在总行或分支行层面密集成立科技金融专营机构，以更好服务科技创新。

回首新中国成立初期，服务大规模经济建设的资金需求，银行业曾在钢铁基地、重型机械厂、棉纺工业基地等组建分支机构，支持国民经济恢复重建。

金融是国民经济的血脉。75年来，我国金融业不断增强服务能力，成为推动经济社会发展的重要力量。党的十八大以来，习近平总书记高度重视金融在经济社会发展中的重要地位和作用，强调“金融要把为实体经济服务作为出发点和落脚点”，金融服务经济社会高质量发展迈出坚实步伐。——坚定不移地支持实体经济发展。

资金总量持续增加。中国人民银行的数据显示，对实体经济发放的人民币贷款余额从2014年的81.43万亿元攀升至2024年8月的近250万亿元，年均增速保持在10%以上。

资金结构持续优化。围绕国家经济发展目标，瞄准高质量发展方向，金融业不断优化资金投向。2019年以来，普惠小微贷款余额增长近3倍，绿色贷款余额居全球前列。2021年以来，高技术制造业中长期贷款余额增速达到30%以上。近年来，新上市企业中科技创新类占比超过70%。

——不断满足人民群众日益增长的金融服务需求。

新中国成立75年来，金融业坚持以民为本、服务民生，主动适应经济发展和人民需求的变化，不断拓宽服务领域，提升服务能力。全国银行机构网点覆盖97.9%的乡镇，基本实现乡乡有机构、村村有服务、家家有账户；大病保险覆盖